

ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

О прохождении вегетационного периода

По линии МЭПР РК

В последние годы в южных регионах страны, где развито орошаемое земледелие, остро ощущается нехватка воды.

Министерством для обеспечения стабильного прохождения вегетационного периода текущего года, с декабря 2022 г. были начаты подготовительные работы.

Был утвержден **План работы в межвегетационный и вегетационный периоды 2022-2023 годов**, в рамках которого в настоящее время реализуются внешние и внутренние мероприятия, включающие следующие направления.

- **Первое.** Работа с сопредельными странами по обеспечению поливной водой фермеров и дополнительных сбросов воды из водохранилищ верховья;
- **Второе.** Ремонтно-восстановительные работы на гидротехнических сооружениях;
- **Третье.** Очистка магистральных и межхозяйственных каналов оросительной сети;
- **Четвертое.** Внедрение водосберегающих технологий.

По первому направлению, 10 мая в г. Душанбе в рамках 84-ого заседания Межгосударственной Координационной Водохозяйственной Комиссии был согласован прогнозный режим работы Нарын-Сырдарьинского каскада водохранилищ, согласно которому приток к Шардаринскому водохранилищу за вегетационный период должен составить 4,2 млрд. м³, по каналу «Достык» запланирована водоподача в объеме 920 млн. м³. На данный момент график в полной мере не выполняется, в связи с чем Министерством ведется работа с контр-партнерами по обеспечению приточности согласно утвержденного графика.

22 июня в трехстороннем формате Казахстан-Таджикистан-Узбекистан также утвержден график режима работы водохранилища «Бахри-Точик» на июнь-август текущего

года, в рамках которого в пик вегетации ожидается поступление дополнительных 490,8 млн.м³ воды в казахстанскую часть канала «Достык».

Утверждены графики водоподдачи по водохозяйственным объектам межгосударственного пользования по бассейнам рек Шу и Талас. Так, на вегетационный период 2023 года по реке Шу ожидается приток в общем объеме 153,95 млн. м³ (ГМК – 120,12 млн. м³), по реке Талас – 178,42 млн. м³ (сброс с Кировского водохранилища).

Вместе с тем следует остановиться на водохозяйственной обстановке в отдельных областях.

По **Жамбылской области** на сегодняшний день наблюдается напряженная ситуации из-за малой подпитки водохранилищ на территории Кыргызстана вследствие слабого таяния ледников.

Согласно предварительному прогнозу Кыргызгидромет на вегетационный период 2023 года, водность рек Шу и Талас предполагалась от 100 до 120% от нормы.

Вместе с тем, мониторинг поступающей воды и наполненность водохранилищ (*Кировское, Ортокойское, Тасоткельское*) показывает, что прогноз не подтверждается. По информации Службы водных ресурсов Кыргызстана водность этих рек оказалась в два раза ниже нормы.

В целях рационального использования воды и сохранения урожая, акимату Жамбылской области было рекомендовано (*направлено письмо в акимат № 05-29/2164-И от 21.06.2023*) определить приоритетность при подаче воды (*по культурам*), строго соблюдать водооборот и очередность полива (*ночной полив*).

Вместе с тем, в Жамбылской области были выявлены ряд проблем, которые негативно сказываются на водообеспеченности региона. Так, выяснилось, что на сегодня отсутствуют достоверные данные о фактически используемых орошаемых землях. По данным акимата имеется 181 тыс.га орошаемых земель, в то время как на этот год по заключенным договорам Казводхоз подает воду лишь на 93,6 тыс.га земель.

При этом имеет место перевод богарных земель в орошаемые с их подключением к существующим каналам, что негативно сказывается на водообеспечении хвостовой части каналов. Отдельные крестьянские хозяйства засеяли поля, при этом не

заключили договора на подачу воды с РГП Казводхоз, что в целом искажает ситуацию по водообеспеченности.

Имеется незаконное подключение насосов к магистральным каналам. Например, по Тасоткельскому МК имеется более 200 таких насосов. Ведется работа по заключению договоров и учету водоотведений подобными водопользователями.

С учетом сложившейся ситуации необходимо определить приоритетность подачи воды по культурам и строго соблюдать водооборот и очередность полива.

По **Туркестанской области** с апреля наблюдается низкий приток воды в Шардаринское водохранилище. С 1 апреля по 30 июня т.г. в Шардаринское водохранилище ожидалось поступление 2,23 млрд.м³ воды (согласно прогнозного графика МКВК), но фактически поступило 1,291 млрд.м³ (58 %).

Также по прогнозам Казгидромета и Узгидромета на вегетационный период водность рек бассейна Сырдарьи ожидался ниже и около нормы.

В этой связи Бассейновой инспекцией лимит водопользования на регулярное орошение из реки Сырдарья был сокращен. Были даны рекомендации акимату Туркестанской области сократить посевы влаголюбивых культур, а также исключить посев риса в Мактааральском и Жетысайском районах (письмо № 05-29/1776-И от 22.05.2023).

Несмотря на это в текущем году по Туркестанской области площади посева риса увеличены на 2,35 тыс.га в сравнении с 2022 году, с 1,5 тыс.га до 3,853 тыс. га (890 га по Шардаринскому району, 2274 га Мактааральскому району, 689 га по Жетысайскому району). При этом, посевы риса в Жетысайской районе увеличились в 5,5 раз, а в Мактааральском районе в 15 раз.

Кроме того, посева хлопка увеличены на **5,29 тыс.га** в сравнении с изначально запланированным, то есть увеличилось с плановых **79,7 тыс.га** до **84,990 тыс. га**.

Более того, в области работы по промывке и влагозарядке были начаты на месяц позже уже после сокращения паводкового стока, что привело к необходимости подключения канала машинной водоподачи из Шардаринского водохранилища в марте. В связи с увеличенной потребностью воды ввиду увеличения площадей под

влаголюбивыми культурами Министерство было вынуждено в мае повторно подключить машинный канал в целях снижения остроты дефицита поливной воды.

Вместе с тем, вследствие невыполнения рекомендации Министерства, из-за неправильного регулированием режима стока р. Арыс коммунальным предприятием «Туран Су» остро встал вопрос водообеспечения Отырарского района. На данный момент МЭП вынужденно осуществляет санитарные попуски из Бадамского водохранилища для снятия острой нехватки воды, хотя по практике попуски из него должны осуществляться в июле и августе.

В **Кызылординской области** также, в связи с малой приточностью воды в Шардаринское водохранилище не исключается возникновение в июле напряженной обстановки по водообеспечению орошаемых земель, особенно рисовых посевов.

В 2023 году посевы риса планировалось **на площади 83,9 тыс.га** риса, фактически посеяно **88,107 тыс.га**, что на **почти 10 тыс.га** больше чем в 2022 году (*78,3 тыс.га*). Тут также следует обратить внимание на то, что Министерством неоднократно доводилась необходимость сокращения посевов риса в области.

В связи с маловодностью, бассейновой инспекцией был сокращен лимит на водопользование на регулярное орошение.

По **Алматинской области** и по **области Жетісу** водохозяйственная обстановка в целом стабильная. Все водохранилища в данных областях работают в соответствии с утвержденным графиком на вегетационный период.

В целом, водохозяйственная обстановка в Туркестанской, Кызылординской и Жамбылской областях остается напряженной. Ситуация находится на постоянном контроле и Министерством будут приниматься все необходимые меры по смягчению последствия маловодья.

По линии МСХ РК

Ағымдағы жылы көктемгі егіс жұмыстары барлық өңірлерде оңтайлы агромерзімде сәтті аяқталды.

Суармалы егіншілікті дамытуға ерекше назар аударылады, өйткені ол су тапшылығы циклінің жалғасуы және жаһандық климаттың өзгеруі жағдайында азық-түлік қауіпсіздігін қамтамасыз етуде ауыл шаруашылығы өндірісінде маңызды рөл атқарады.

Мәселен, облыстар әкімдіктерінің деректері бойынша ағымдағы жылы 1,58 млн.га суармалы жер өңделеді. Былтырғы алынған су көлеміне сүйенетін болсақ, 1,58 млн.га жерді суару үшін 11,4 млрд. текше метр су қажет болса, оның негізгі үлесі күріш және азықтық дақылдарды суаруға пайдаланылады.

1 млн.126 мың га немесе жерлердің 71%-ы жерүсті әдісімен суарылады, 97,9 мың га – күріш алқаптарын су жаю арқылы, 278,6 мың га алаңда немесе 17,6%-да заманауи тамшылатып және жаңбырлатып суару жүйелері пайдаланылады.

Суды көп қажет ететін және монодақылдардың алаңдарын әртараптандыру бойынша жоспарлы жұмыс жалғасуда. Мәселен ағымдағы жылы өзге де жоғары рентабельді дақылдарға көшу есебінен мақта алаңы 14,8 мың гектарға азайды.

Сонымен қатар күріш егістері бойынша күрт төмендеу әлі байқалған жоқ. Негізгі себеп – дақылдың әлеуметтік маңыздылығы, сондай-ақ Қызылорда облысында топырақтың тұздануы.

Өз кезегінде Қызылорда облысының әкімдігі күріш егістеріне 78 мың гектардан 88,1 мың гектарға ұлғайтуға соңғы жылдары республикалық және жергілікті бюджет есебінен каналдарды реконструкциялау, сорғы станцияларын сатып алу, сондай-ақ су дипломатиясы бойынша жұмыстарды күшейту жұмыстарының жүргізілуіне себеп болғандығын мәлімдейді.

Су үнемдеу технологияларын енгізу бойынша жұмыстарға тоқталғым келеді.

Біріншіден, инвестициялық субсидиялау шеңберінде фермерлердің су үнемдеу технологияларын сатып алуға, сондай-ақ су алу және беру жөніндегі негізгі инфрақұрылымды жүргізуге жұмсаған шығындарының 50%-ы өтеледі.

Екіншіден, ҚР-да жобаларды өз қаражаты есебінен іске асыру мүмкіндігі бар инвесторларды тарту бойынша жұмыстар жүргізілуде. Мәселен, израильдік «METZERPLAS» компаниясы осы күзде тамшылатып суаруға арналған құбырлар шығаратын зауытты іске қосуды жоспарлап отыр.

Сонымен қатар қытайдың VODAR компаниясы мен түріктің AFKO компаниясы жаңбырлатқыш машиналар шығаратын зауыттар ашуды жоспарлап отыр.

Үшіншіден, су беру жөніндегі қызметтердің құнын субсидиялау жүзеге асырылады, мұнда бір текше метр суға бөлінетін субсидиялардың мөлшері тарифтердің пайыздық қатынасына қарай 50%-дан 85%-ға дейін сараланған түрде белгіленеді.

Мемлекет басшысы өз Жолдауларында әрқашан су ресурстарын есепке алуға ерекше көңіл бөледі. Осыған байланысты және Су кодексінің талаптарына сәйкес Су беру жөніндегі субсидиялау қағидаларына есептеу аспаптары мен қондырғыларының көрсеткіштері бойынша бөлу нүктесінде фермерлерге жеткізілген судың көлемін айқындау бөлігінде өзгеріс енгізілді.

Бұдан басқа, Аудиторлық Палатаның нұсқамасына сәйкес суару әдістеріне байланысты су беру бойынша субсидияларды саралау жұмысы жүргізілуде, яғни субсидияларды бұрынғы деңгейде су үнемдеу технологияларын қолданатын фермерлер ғана алатын болады. Бұйрықтың тиісті жобасы мүдделі мемлекеттік органдармен келісу сатысында тұр.

Сонымен қатар, фермерлердің ұңғымаларды бұрғылау шығындарын өтеу үлесін жергілікті бюджет есебінен 80%-ға дейін ұлғайту мәселесі пысықталуда. Мүдделі тараптармен келісілгеннен кейін аталған өзгерістер заңнамада белгіленген тәртіппен инвестициялық субсидиялау қағидаларына енгізілетін болады.

Осыған байланысты, су беру, сондай-ақ суды есепке алу бойынша қызметтер көрсету мәселелері Экология және табиғи ресурстар министрлігіне бекітілгенін ескере отырып, оларға облыс әкімдіктерімен бірлесіп фермерлер арасында есепке алу аспаптарын немесе өлшеу аспаптары мен қондырғыларын таңдау және орнату бойынша түсіндіру жұмыстарын жүргізуді ұсынамыз.

О мерах по улучшению бизнесклимата

По линии МНЭ РК

Основным фактором устойчивого развития национальной экономики является сфера предпринимательства, способная адаптироваться к меняющейся конъюнктуре рынка и развиваться самостоятельно.

Создание благоприятного бизнес-климата как основы макроэкономической стабильности – одна из первоочередных задач Правительства.

Несмотря на сложные внешние условия, реальный рост экономики Казахстана в 2022 году составил 3,3%.

Количество действующих субъектов МСП выросло на 23,4% и составило порядка 2 млн. предприятий.

Общая численность занятых в этом секторе увеличилась на более чем 18% и достигла 4,1 млн. человек. На сегодня около 40% всех занятых в экономике работают в МСП.

В результате, доля МСП в экономике выросла с 33,3% до 36,5%.

Объем выпуска продукции субъектами МСП увеличился на 28% и составил свыше 59 трлн. тенге.

В целях снижения административных барьеров, Правительством проводится работа по внедрению новой регуляторной политики в сфере предпринимательской деятельности.

В рамках этой работы, выявлено 10,1 тысяч требований, не соответствующих базовым условиям новой регуляторной политики.

На сегодня, порядка 90% требований на подзаконном уровне отменены.

По остальным 10% сформирован Единый пул поправок в законодательные акты и включен в проект Закона по вопросам ведения бизнеса, который уже находится в Парламенте.

Проводимая работа путем устранения архаичных, неактуальных требований позволит обеспечить прозрачность и упрощение многих процедур для предпринимателей, тем самым улучшая бизнес-климат и инвестиционную привлекательность.

Внедрение новой регуляторной политики будет продолжена на региональном уровне.

Также ведется работа по автоматизации систем управления рисками во всех сферах государственного контроля и надзора с использованием искусственного интеллекта без человеческого участия.

Уже в прошлом году автоматизированы 35 сфер контроля, до конца текущего года будут автоматизированы остальные 35 сфер контроля.

Автоматизация госконтроля обеспечит назначение проверки без человеческого участия начиная с 1 января 2024 года, т.е. после завершения моратория на проверки МСП.

Это позволит упорядочить и сфокусировать органы контроля и надзора на проблемных субъектах бизнеса, снижая административное давление на законопослушных предпринимателей.

В результате этой работы, ожидается, что плановые проверки бизнеса сократятся в 2 раза, а число привлеченных к административной ответственности значительно сократится.

В 2022 году в рамках поддержки МСП просубсидировано и прогарантировано 46 тыс. проектов на сумму кредитов свыше 1,3 трлн. тенге. Предоставлено 136 тыс. консультационных и более 26 тыс. сервисных услуг.

За 5 месяцев 2023 года просубсидировано и прогарантировано свыше 10,2 тыс. проектов МСП на сумму кредитов более 586 млрд. тенге, а также предоставлено более 65 тыс. консультационных и 12 тыс. сервисных услуг.

На текущий год выделено более 266 млрд. тенге бюджетных средств на субсидирование и гарантирование, что почти на 96 млрд. тенге больше чем в прошлом году.

Также Министерством оказывается нефинансовая поддержка женского предпринимательства через Центры развития женского предпринимательства.

Услуги Центра, включают в себя спектр услуг по определению потребностей, проведению профильного обучения, бизнес-обзора, менторству, а также услуг по производству и продвижению продукции из местного сырья в рамках проекта «Одно село – один продукт».

По итогам первого полугодия 2023 года в Центрах:

- оказано 4,1 тыс. консультаций по выявлению проблем и потребностей;

- оказано сопровождение в участии в международных проектах для 256 предпринимателей;
- проведено 7 выставок с участием 169 местных производителей;
- 342 менти обеспечены наставничеством менторством.

С 1 января 2023 года на бессрочной основе введен режим розничного налога. Перечень видов деятельности расширен от 116 до 190. Это касается предпринимателей в сфере розничной торговли и оказания услуг населению.

Установленные высокие пороги для режима. Применение режима разрешается при доходе до 2 млрд. тенге. Налогоплательщики освобождаются от НДС и социального налога. Ставка налога гибкая: в размере 4% с оборота. При этом ставку можно снизить до 2% на основании решения Маслихатов. В некоторых регионах снизили налоговую ставку.

Кроме того, с этого года внедрен единый платеж с фонда оплаты труда для микро- и малого бизнеса. Общая ставка снижена с 34,5% до 20%. Вместо 6 платежей будет уплачиваться 1 платеж.

Единый платеж не только упростил исчисление платежей с заработной платы, но и снизил налоговую нагрузку.

В настоящее время проводится работа по разработке проекта нового Налогового кодекса.

Особое внимание будет уделено упрощению и цифровизации налогового администрирования.

На сегодня выработаны предложения по отмене представления некоторых деклараций.

Это касается отмены расчета текущих платежей по налогу на имущество и земельному налогу при налоговых обязательствах менее 1 млн. тенге, а также отмены расчета и декларации по налогу на транспорт для субъектов бизнеса.

Кроме того, в случае непогашения задолженности предлагается не закрывать банковские счета, а выставлять инкассовые распоряжения только в размере суммы задолженности.

Вместе с тем, предлагается назначение проверок на основании новой системы управления рисками и исключение плановых проверок.

В ходе контроля предлагается взаимодействовать с налогоплательщиком только через Кабинет налогоплательщика.

Вместе с этим, предусматривается новый подход в администрировании платформенной занятости.

Также, предлагается внедрение механизма предзаполнения деклараций на основании данных ККМ, оборотов через POS терминалы и банковских счетов.

При электронной торговле предлагается удержание налога держателем платформы.

Эти подходы находятся на стадии обсуждения. Работа продолжается.

В целом, работа по улучшению бизнес климата ведется на постоянной основе.

Так в среднесрочной перспективе поставлена задача по достижению целевого индикатора доли МСП в экономике Казахстана 40% к 2030 году. Уже сейчас видим, что этот рубеж достижим и может быть близок к показателям передовых стран мира.